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i Ratronlauge (technisch)

(Bestimmung des Gehalts an Natriumhydroxyd und Soda)
Man wieéf einen mit etwa 50 ccm ausgekochtem destillier-
“tem Wasser beschickten 250 ccm Erlenmeyerkolben genau aus,
pipettiert étwas mehr als 1‘—6cm der zu.untersuchenden Lauge
und 1#B8t diese in den Kolben. einlaufen, worauf wiedexr gewo~
gen wird. Die Gewichtszunahme ergibt die angewandte Menge
ler Lauge. Darauf verdtnnt man mit etwa 100 cem ausgekoch- o
tem destilliertem Wasser und titriert nach Zusatz von Phenol-
phtalein mit n/1 Schwefelsdure bis zur Entfarbung und nach
weiterem Zusatz von einigen Tropfen Methylorange bis zur
Braunrotfﬁrbung. Zwei Parallelbestimmungen miissen auf min-
destens 0,2 % tibereinstimmen. '
~ Berechnung: 1 com_ gﬂ_HQ_S_QA';Q,OztOOOSﬁ & NaOH —
= 0,052997 g Na2003
Ist a die Anzahl ccnm n/1 HZSO4 (mit Phenolphtalein)
~und-preeTTITe " " " (mit Methylorange)
s0 ergibt sich fiir )

~ Waom = l&-bl_. 0,040005 . 100 a2+ 100 Gew. & -
Ney00; = Z.2b0t 0.002997 - 100 579 Gew. %
~ Beispiel: Erlemmeyerkolbén mit Leuge — 105,72%4 g
" ohne ¥ 102,5976 g
Angewandte Lauge = 53,1258 g
Verbraucht: 38,95 cem n/1 H,SO, (mit Phenolphtalein)
' 0;‘25‘ccm‘n‘/1“‘ﬂz‘su4 (mit Methylorange)

= (58,95-0,25) ¢ 0,040005 < 100 _ ,.°
FaOH = 22 5128 = 49,53
. NaOH = . 49,53 Gew. % - - -
- 2-0,25 -°0,052997 - 100 _ .~
1\19.2(}03 = - 31558 ; = O,QS
Na,Co, = 0,85 Gew. %

Anm. Will man den Sodagehalt als NaOH angeben, so verfa'\a‘.hrt
man bei der Analyse So, daf man gewshnl. dest. Wasser benutzt
‘und direkt mit Methylora.nge undé n/1 Schwefelsiure titrierxt.
Dann ist

= XYerbr. cem n/1 So . 0,040005 - 100 .-
Ges. NaOH o hug“g—iﬁ = .
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In obigem Beispiel wiren bei “einer Eiixwage -von 3,1258 g Lau~
ge 39,20 cem n/1 112304 beli der Titration mit Methylorange als

Indikator verbraucht wo:;den. Dgnn ist

Ges. NaOH = 20 :,0,080005 - 100 _ ¢4 4,
. s

Ges. NaOH 50,17 Gew. %






